

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Lunes 11 de Mayo de 1891

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XX

Núm. 5.501

LIBERTAD, IGUALDAD, FRATERNIDAD

El pueblo de Dios no trae su origen ni de semidioses ni de reyes; descende de pastores.

Hijos todos los hebreos de Abraham, de Isaac y de Jacob, todos son hermanos.

Rescatados todos de la servidumbre de Egipto, todos son libres.

Sujetos todos á un solo Dios y á una sola ley, todos son iguales.

El pueblo de Dios es el único de la tierra, entre los antiguos, que conservó en toda su pureza la noción de la libertad, de la igualdad y de la fraternidad entre los hombres.

(Donoso Cortés).

Desde que la Revolución francesa, con todos sus horrores, atropellos, injusticias, sacrilegios, blasfemias y hecatombes, enarboló á los cuatro vientos de la publicidad, la mentida bandera sintetizada en las tres palabras con que encabezamos este artículo, no han faltado desgraciados que, ora en el orden político, ora en el filosófico, ora en el religioso y social, han pretendido congregarse cerca de sí á sus secuaces y admiradores dándoles un programa común y sencillo, resumido en la libertad, en la igualdad y en la fraternidad.

¡Libertad! ¿Puede expresarse palabra más seductora, más hermosa y al mismo tiempo más cristiana? Enamorados de su belleza háula tomado como insignia propia todos los partidos, todas las escuelas, todas las fracciones que desde un siglo se agitan en el seno de la sociedad. Para unos, decir libertad, es expresar el derecho, para otros es entonar un himno de triunfo, para los más es pronunciar el apóstrofe más digno contra la tiranía, la opresión, la esclavitud.

La libertad es la palanca poderosa que sabe mover no solo á un pueblo sino á todos los pueblos que llenan la tierra. La libertad sabe dar fortaleza á los débiles, valor á los pusilánimes, discreción á los idiotas. Con la libertad el individuo es grande, el pueblo es rey, y los reyes, terrenos dioses. La libertad dignifica al hombre, ensalza á la mujer, defiende al niño, guarda al anciano, y encamina por rectos senderos al joven. Sin libertad no hay gozo, ni satisfacción, ni dicha, ni nada. Todo esto y muchísimo más hace la libertad.

Pero ¿qué es la libertad? Según dejó consignado en su 4.º artículo la «Declaración» revolucionaria «de los derechos del hombre», descubiertos en 1789, «la libertad consiste en poder hacer todo cuanto no perjudique á otros.» Según la doctrina católica, «la libertad en su sentido más elevado, es la facultad de hacer el bien.» Entre una y otra definición hay las siguientes diferencias capitales: que mientras la libertad del 89 reconoce por libre al hombre bajo todos aspectos para poder ejecutar «lo que no perjudique á otro», la libertad cristiana prescribe que el hombre no puede ejecutar todo lo que no sea bien para sí ó para sus semejantes. Dentro del bien, dentro del círculo de la verdad y de la virtud, el hombre está autorizado, es completamente libre, según la doctrina ca-

tólica, para obrar como guste, lo mismo en el orden individual y social, como en el religioso y civil.

Esta es la verdadera noción práctica de la libertad verdadera, una, santa é inapreciable comprada con el sacrificio infinito del Redentor para todos sus adoradores.

Al lado de esta libertad se ha levantado siempre la falsa libertad del mal que las modernas generaciones idolatran como una gloriosa conquista. Por medio de esta falsa libertad pueden todos emitir libremente toda clase de ideas, pueden asociarse para todo género de objetos y pueden propagar todo lo que gusten, atacar lo que les parezca censurable, denigrar, calumniar, etc. Libre es hoy el pensamiento, según nos lo vienen diciendo los libre-pensadores; libre es la lengua, según nos lo aseguran los parlamentarios y charlatanes modernos; libre es la pluma, según lo acreditan los trabajos de escritores y periodistas á quienes no se pone ningún correctivo aún cuando escriban los más grandes disparates y las más destructoras teorías; libre es también el obrar, el cual no tiene otros límites que algunos cientos de artículos en el Código penal, que exprimidos no dan más que los siguientes: no atacar á las instituciones, no matar delante de quién pueda ser testigo veraz, y no dejar de pagar al Estado. Fuera de esto lo demás es siempre permitido.

Y cosa singular Después de un siglo en el que no se ha hablado, ni escrito y gozado de otra cosa que de la libertad, todavía, y con mayor anhelo que antes, desean y piden é invocan todos la libertad. Libre quiere ser el trabajador, que en el estado actual de civilización, es un esclavo, según opinión del señor obispo de Tarbes sujeto al capital la mayor parte de las veces moral y materialmente. Libres quieren verse los municipios de la ominosa dependencia á que los ha sujetado la centralización liberal del Estado. Libres quieren ser los pueblos porque ni pueden mejorar su estado, ni pueden gustar el bienestar natural exentos de los trastornos y sinsabores que son el pan cotidiano de los moradores del «valle de lágrimas».

De igual suerte que la libertad, sufre la igualdad, su compañera, la falsificación consiguiente. Frente á la igualdad verdadera y cristiana ha inventado la revolución otra mentida igualdad, mezcla de ideas falsas y de ideas admirables, en la que campea, unas veces, la igualdad, al menos teórica, de todos ante la ley y el derecho común y natural, y otras el nivelamiento absoluto de todas las condiciones, el comunismo, la propiedad colectiva, la anarquía.

Esta última igualdad es la que constituye el alma de todas las aspiraciones socialistas y anarquistas, como claramente se vé en los programas que á la faz del mundo publican sus órganos.

Ultimamente, la fraternidad es otra base ó principio que se han apropiado los revolucionarios. Quiérennos arrebatarnos estos desdichados la preciosa joya del amor fraternal para hacer creer que poseen ese bálsamo eficaz que cicatriza las heridas del

alma y alivia los dolores del cuerpo, pero no piensan que, tanto la palabra como lo que ella significa, no les pertenece bajo ningún título.

Nuestra es la verdadera libertad y nadie como los sinceros cristianos católicos ha trabajado, para hacerla prevalecer sobre todas las tiranías, opresiones, ignorancias y esclavitudes; nuestra es la verdadera igualdad, la cual, después de hacernos prestar la justa y razonable veneración á cada uno de nuestros semejantes, no ha tolerado nunca que nuestra cerviz y nuestra rodilla se doblegaran ni ante la caprichosa velecidad del poderoso y magnate, ni ante la diosa de la fortuna; y nuestra es la fraternidad, pues muy alto hablan nuestras aspiraciones, nuestro lenguaje y más que todo nuestras obras

Arranquemos, pues, á la revolución y á los revolucionarios la máscara con que se cubren, ya que ni es suya, ni les pertenece esa bondad prestada que impropiedades usan.

Llevemos adelante nuestra obra y tengamos para el bien la energía que ellos tienen para el mal. He aquí su síntesis:

«El trabajo que vamos á emprender no es obra de un día, ni de un mes, ni de un año; puede durar muchos años, un siglo quizá; pero en nuestras filas, el soldado muere, y la lucha sigue. No perdamos valor por un revés ni por una derrota; de derrota en derrota es como se llega á la victoria».

Ni una palabra más.—F. M. M.

PRIMAVERA

CONSEJOS HIGIÉNICOS

Las brisas, eubalsamadas por el aroma de las flores y el agradable calor de la temperatura, nos anuncian que estamos en plena primavera, al par que sentimos en nuestro organismo la benéfica influencia de esta estación.

Reanimándose la naturaleza al dulce influjo de los rayos solares, despierta de su sueño invernal; los animales salen de su letargo, las plantas retoñan y se engalanan con brillantes colores, y nuestro cuerpo confortado por la actividad que imprime á la sangre el oxígeno que rebosa en el ambiente, ejecuta sus funciones con más libertad, con más vida que nunca, y hasta el ánimo contristado olvida sus pesares para soñar en un porvenir más risueño ó para mirar á través de un sonrosado prisma allá en la lejanía la realización de sus más preciadas ambiciones.

Ahora bien; para que el influjo de la primavera nos sea provechoso y saludable, la higiene nos prescribe algunas reglas muy sencillas, que recomendamos á nuestros lectores.

Como el calor obliga á la tierra á abrirse en algún modo y á producir una evaporación que estaba interceptada por el frío del invierno, por las noches y por las mañanas esta evaporación se condensa á causa del descenso de la temperatura y cae en forma de rocío.

Por esta causa la caída de la tarde en

primavera es hora que no conviene para los paseos; la humedad y la variación que sufre la temperatura á medida que el sol avanza hacia su ocaso pueden con facilidad detener la transpiración y causar una multitud de accidentes. Los paseos deben darse, pues, entre las nueve de la mañana y seis de la tarde, en tanto haga buen tiempo y el calor no arrecie en medio del día.

Los niños merecen especial cuidado en esta estación, y las madres harán muy bien en vigilarlos, pues las congestiones y otras afecciones cerebrales pueden ser frecuentes si no se les modera el trabajo intelectual; la alimentación deberá ser sana y nutritiva; los juegos y ejercicios serán muy saludables al aire libre durante el día, y los baños templados generales les son sumamente provechosos.

Los individuos cuya constitución sea un poco delicada deberán usar también en esta época de los baños tibios, refrescarse por medio de las bebidas ácidas y activar el ejercicio para favorecer la acción depurativa de los humores que la naturaleza ejerce sabiamente, por medio de la transpiración.

La primavera es la época más adecuada para que los enfermos se sometan á un tratamiento curativo.

El sueño deberá durar de seis á siete horas, y especialmente aconsejamos á las personas de edad avanzada que no lo prolonguen más, si como es general, hacen una vida sedentaria.

Se ventilarán las habitaciones por las mañanas y aun durante el día, cuidando de que su limpieza sea esmerada, para lo cual se levantarán, cuando menos, una vez cada semana los esterados ó alfombras para aljofifar los suelos; de este modo se evitan las pulgas, chinches y otros insectos.

Resumiendo; aunque no debemos apresurarnos á dejar los vestidos del invierno, porque la menor imprudencia en este punto podría ocasionarnos muchos males, á causa del transporte de la acción vital cutánea sobre los órganos esenciales de la vida, conviene poco á poco, y á medida que avanza la estación, ir cambiando los vestidos pesados del invierno por otros de lana más ligeros; conviene asimismo hacer uso de bebidas refrigerantes ácidas, absteniéndose de las fermentadas; tomar baños generales tibios, siquiera una vez por semana; pasear y hacer ejercicios moderados; los gimnásticos ordinariamente ejecutados y la equitación son muy saludables, y, por último, tomar frecuentemente un purgante ligero salino como la sal Sedlitz Chanteaud, tanto para refrescar la sangre como para lavar el tubo intestinal.

Celso dijo: «Venus ex tempore anni tutissima est;» sin embargo, los sucesos siempre son perjudiciales.—J. Fernandez-Ballesteros.

Abril, 91.

EL DIA ANHELADO

La prensa de todos matices, con especialidad los diarios populares, habían preparado la opinión; la misma gravedad del problema, sus caracteres de universalidad, lo

difficil de una solucion que satisficiera por igual á todos, el hambre viniendo á encontrar la crisis, como consecuencia del paro del trabajo, han llegado á pesar en el espíritu de Madrid, y aunque aquí no existe la verdadera clase obrera, se aguarda con ansiedad la fecha del 1.º de Mayo.

Se cree que nada de importancia ocurrirá; la inundacion amenaza con sus desbordamientos, pero las autoridades velan, arma al brazo, y el dique resistirá aquí y allá congresos improvisados en que se vertieron las ideas de costumbre y nada más; dentro de un mes esa figura renegrida y callosa del obrero se habrá borrado de la mente de Madrid, al desvanecerse su pánico... Sin embargo el problema seguirá en pié, y los sabios y los filósofos deben continuar buscando el mejoramiento de esos millares de honrados obreros que sostienen su pobre hogar con su brazo...

LA MUERTE DE UN DIPLOMÁTICO

La diplomacia extranjera residente en Madrid ha perdido una de sus más simpáticas figuras; Mr. Huidferdt, el ministro de Suecia, ha muerto de repente; se sintió indispuerto en el baño y apenas tuvo tiempo su criado de llevarlo en brazos á la cama donde espiró. No hace muchas noches, veíanse siempre alrededor de las nueve ante suntuosa casa de la calle de Juan de Mena, uno ó dos coches particulares; allí vivía el representante sueco que recibía á sus amigos en un saloncito de confianza, jugando con ellos á las cartas hasta las doce; el lunes, estacionado junto al mismo elegante portal, frente al que aguardaban por la noche las berlinas, distinguíanse un severo carro fúnebre y multitud de carruajes, un batallon de infantería de línea y un escuadron de caballería; era el entierro del pobre diplomático escandinavo. A primero de año presentó sus credenciales á la Reina Regente; aun no había acabado de poner su habitacion y todavia le llegaban muebles empaquetados por ferrocarril... El cadáver, al que se rindieron los honores que le correspondían, ha sido trasladado á Cristianía; la region de las nieblas y de los golfos recobra, pues, para siempre el cuerpo de un hijo apenas alejado de sus marismas patrias... Es un triste sino, venir á perder la vida acabado de llegar y apartado de los seres queridos de su corazon, en la madurez plétórica de su existencia... Mr. Huitfeldt alboreaba en los cuarenta y cinco de edad.

LA PRIMAVERA Y EL AMOR

Como los lances de amor, opacos á primera vista, resultan de una transparencia de cristal, vase sabiendo por la clave de las historias cortesanias que estos días han andado rodando de salon en salon. El de las dos altas pecadoras, según «vox populi», fué sencillamente una ingeniosa tramoya urdida entre ambas ninfas para conmovier el bolsillo de cierto banquero.

Casi á la vez ocurría otro lance más serio en la alameda de una finca regia, próxima á la poblacion, entre dos damas que se encontraron en el paseo, una recostada en su victoria y otra guiando un cochecillo; parece que la de la victoria hizo una mueca á la del cochecillo, la del cochecillo cruzó la cara de un latigazo á la de la victoria y como fin de fiesta se bajaron y dirimieron á bofetada limpia sus querellas; los lacayos testigos y jueces, dicen que ambas aristócratas se arrearon de lo lindo y se pusieron como dos verduleras. Parece que el moco de las alas habíales disparado una flecha de oro y dicen más los diablillos que llevan el tanto de estas cosas; dicen que estas fle-

chas de oro clavadas en los femeniles corazonces se hallaban hechas de pedazos de una pica, de donde los indiscretos sacan en consecuencia que el París objeto de las ansias de las dos jóvenes pertenece al gremio del Badila... Efervescencias de la primavera que estallan al abrirse las rosas!...

LA NOVELA DE LA DONADIO

Un telegrama de Bolonia anunció días hace que Blanca Donadio, la deliciosa y adorable Rosina de «El barbero» que vive perdurablemente en el corazon de Madrid, había ingresado como novicia en el convento del Santo Sacramento; la noticia produjo un efecto desagradable; nadie se imaginaba al gentil ruiseñor, á la artista espiritual y ligera como un rayo de sol de amanecer, á la linda cantante símbolo de la risa y de la gracia, con las blancas tocas, el burdo sayal y reclusa en las soledades de un claustro. Con tal motivo, echada á volar la fantasía se han fingido amores desgraciados, pasiones sin esperanza, desengaños supremos... La version más autorizada parecía ser la de que Blanca Donadio cumplía un voto formal de dedicarse á Dios, prometido en los instantes de inmenso peligro en que estuvo á punto de perecer en el último incendio del teatro de la ópera de Niza.

La especie hizo fortuna y todo el mundo daba á la simpática diva practicando el noviciado, cuando hé aquí que la linda cantante ha escrito á un amigo suyo, refiriéndole que restablecida de una grave enfermedad que acababa de sufrir y la que la ha retenido presa en su villa de Vesinet, próxima de París, pronto volverá á dedicarse á la escena con igual entusiasmo que antes; el claustro se ha quedado pues sin una nueva esposa, pero el público á recobrado un ruiseñor.

COSAS DE INGLESES

Como ejemplo del carácter grave y formal de los ingleses, vamos á citar un hecho ocurrido en Granada.

Hace próximamente 6 años vino á Madrid para admirar nuestros monumentos y contemplar las delicias de este alegre cielo, un inglés inmensamente rico. Se hospedó en el hotel Washington.

Cuando pensó regresar á su país, como es natural, pidió la cuenta de su hospedaje y como es natural, pidió la cuenta de su hospedaje y como entre aquella se incluyera una partida de 10 pesetas importe de una botella de Cognac, el inglés protestó, alegando incomodado, que él no debía tal cantidad.

El dueño del hotel no insistió en que le abonara las 10 pesetas su huésped: éste se marchó y de lo ocurrido maldito si parecia acordarse nadie.

Pero hace unos días, los propietarios de Washington reciben una carta del inglés, en que revelando una paciencia y una pulcritud no muy vulgares, les dice que desde que se fué de Granada (¡la friolera de seis años!) ha estado recordando si debía ó no las diez pesetas que se le reclamaron y que no pagó; y que despues de hecha memoria, recuerda que efectivamente la botella de coñac que se le incluyó en la cuenta se la había bebido.

Hecha esta declaracion, el inglés adjuntaba á la carta un giro de 20 pesetas: 10 importe del coñac, y el resto como ganancias que debió producir la cantidad que no pagó.

PROGRESOS EN LA NAVEGACION

Los dos nuevos vapores que la compañía de Cunard ha mandado construir, y de que

hemos dado ya cuenta en nuestra seccion telegráfica, es muy probable que estén provistos de hélices gemelas.

Medirán 4.000 toneladas más que el «City of Paris», rey hasta ahora de los buques de hélice, que solo mide 10 499 toneladas, y tendrán próximamente doble cabida que el «Etruria», el más rápido de los buques, por tanto, solo serán inferiores en tonelaje al famoso «Gran Oriental».

Para hacer la travesía desde Queenstown en cinco días, será preciso que desarrollen una marcha de 560 millas diarias, ó sean 23,33 nudos por hora. La singladura mayor que se conoce hasta hoy es la hecha por el «City of Paris» en Junio de 1889, que fué de 515 millas.

LAS GOLONDRINAS

Es un hecho que llama la atencion de los observadores la escasez de golondrinas que se nota esta primavera.

¿A qué es debida la ausencia de estas avecillas? En nuestro concepto, la terrible mortandad que se ha hecho de ellas para fines comerciales, pues nadie ignora que han sido el principal adorno del sombrero de las señoras en toda Eupa y América, y ha aminorado la especie de tal modo, que apenas se ve cruzar por el aire algunos de estos sencillos pájaros, cuyo canto alegraba tanto otras veces las mañanas de primavera.

Han hecho bien las que puedan en huir de los países que se llaman civilizados, donde le tienen declarada guerra de exterminio, y refugiarse en las regiones del Africa, donde encuentra «bárbaros» que les ofrecen proteccion y comparten con ellas su asilo.

Gacetilla

El resultado de las elecciones municipales verificadas en esta Isla en el día de ayer segun los datos hasta ahora recibidos es el siguiente:

MAHON

	Votos
<i>Primer distrito</i>	
D. Juan J. Rodriguez, republicano,	261
» Miguel Monjo Andreu, id.,	256
» Pedro Taltavull Olives, fusionista,	256
<i>Segundo distrito</i>	
D. Sebastian Gomila Gomila, republicano,	265
» Sebastian Pons Seguí, id.,	253
» Jaime Huguet Sintes, fusionista,	255
<i>Tercer distrito</i>	
D. Gabriel Flaquer Saurina, republicano,	223
» Lorenzo Pons Pons de Monplé, independiente,	221
» Bartolomé Pons Mascaró, republicano,	220
<i>Cuarto distrito</i>	
D. Francisco Morillo Seguí, republicano,	290
» Miguel Llopis Riudavets, id.,	286
» Antonio Vinent Victori id.,	286

CIUDADELA

	Votos
<i>Primer distrito</i>	
D. Joaquin Comellas, adicto,	402
» Gabriel Squella, id.,	399
» Antonio Vivó, id.,	396
» Antonio Juaneda, id.,	362
<i>Segundo distrito</i>	
D. Francisco Oleo, adicto,	131
» Rafael Carretero, id.,	113
Además ha obtenido votos en este Distrito:	
D. Eduardo Pons, republicano,	102

Tercer distrito

D. Juan Gelabert, adicto,	157
» Juan Camps, id.,	153
» Miguel Franco, id.,	152
Además han obtenido votos en este Distrito:	
D. José Seguí, republicano,	125
» Juan Comellas, id.,	122

ALAYOR

Primer distrito

D. Lorenzo Pons Pons, republicano,	
» Juan Petrus Bru, id.	
» Juan Gomila Gomila, id.	
» José M.ª Pons Piris, adicto,	

Segundo distrito

D. Vicente Carreras Gomila, independiente,	
» Antonio Sintes Pallicer, id.	
Resultaron con empate:	
D. Juan Sintes Mascaró, adicto.	
» Juan Petrus Roselló, id.	

MERCADAL

Primer distrito

D. Pedro Pallicer Juliá, adicto,	201
» Antonio Gomila Torres, id.,	199
» Jaime Lull Petrus, id.,	199
» Antonio Gelabert Petrus, republicano,	129
Además han obtenido votos en este Distrito.	

D. Nicolás Villalonga Roselló, fusionista,	116
» Rafael Monjo Fortuñy, republicano,	119

Segundo distrito (San Cristóbal)

D. Bernardo Alzina Mascaró, adicto,	143
» Antenio Mora Enrich, republicano,	107

VILLA-CARLOS

Primer distrito

D. Vicente Ferrer Serra, republicano,	115
» José Vila Preto, adicto,	99

Segundo distrito

D. Francisco Vinent Gaya, adicto,	123
» Casimiro de Cossio Cuenca, republicano,	122
» Miguel Villalonga Villalonga, adicto,	121
Además ha obtenido votos en este Distrito:	
D. Bernardino Cardona Olives, republicano,	120

Por lo que resulta de los anteriores datos, nuestros amigos han obtenido victoria completa en Ciudadela, donde las minorías de oposicion han sido derrotadas en absoluto.

En Villa-Carlos, donde la oposicion republicana había tenido siempre mayoría en las elecciones verificadas con el actual censo, han alcanzado los conservadores un triunfo extraordinario, derrotando á los liberales en el Colegio segundo y obteniendo mayoría de concejales electos.

En Alayor no fué el resultado tan satisfactorio como era de desear á causa de que desde las cinco de la mañana hasta las tres y media de la tarde cayeron en aquel distrito, salvo cortos intervalos, abundantes lluvias y granizo, que impidieron á la poblacion rural trasladarse á dicha villa para emitir sus sufragios.

En Mercadal la candidatura Conservadora ha triunfado íntegra sobre la liberal que sólo ha podido obtener la minoría.

En Mahon los conservadores observaron completo retraimiento, limitándose á presentar en cada uno de los cuatro distritos una protesta sobre la ilegalidad de la eleccion, por haberse realizado con arreglo á una nueva division de distritos que no se ha hecho conforme á las prescripciones de

los artículos 38 y 39 de la ley municipal. Carecemos de detalles respecto de la elección de Ferrerías, pero sabemos positivamente que ha triunfado por completo la candidatura Conservadora.

El papel de los *cimbrios* que pretende defender la independencia y libertad del sufragio, al pié de la proclama electoral que dirigió el sábado último á sus electores, dice:

«Debemos advertir á nuestros correligionarios que no se repartirán candidaturas más que á las puertas de los colegios á fin de que los votos se repartan con la proporción debida.»

¡Qué gentes tienes, Roque!—*Confianza* se llama esta figura!

A causa del tiempo tempestuoso del día de ayer, no se pudo efectuar por la parroquia de Santa María la procesion del glorioso Patrocinio de San José, vulgo *S. Josep dels Goixos*.

El Ilmo. Sr. Obispo hizo ayer su entrada y Santa Visita Pastoral en el pueblo de Ferrerías, donde administró el Sacramento de la Confirmacion, saliendo por la tarde para Ciudadela.

A consecuencia de hallarse cubierto el cielo en la madrugada del día de ayer, no fué posible poder observar en esta Ciudad el paso de Mercurio por delante del Sol.

El jueves próximo tendrá lugar en el teatro principal una extraordinaria funcion dramática, á beneficio del primer actor y Director de la compañía que actúa en el mismo D. Emilio Graells, poniéndose en escena el aplaudido drama «La fuerza de la Conciencia», obra que ha merecido favorable aceptación cuantas veces se ha representado en esta Ciudad.

Próximamente se pondrá también en escena en dicho teatro el interesantísimo drama «El Nuevo Tenorio» 3.ª parte del tan popular «D. Juan» para cuya representación se están construyendo algunos interesantes accesorios afin de presentarla con la mayor propiedad.

Libertad liberal.—Como decimos en uno de los sueltos anteriores, el partido Conservador ha formulado una protesta contra la validez de la elección presentándola un elector en cada uno de los distritos de esta Ciudad. Como era procedente dicha protesta, no tuvieron reparo en admitirla en el primer momento los Sres. Presidentes de Mesa; pero como algún elector hiciera presente su repugnancia en que fuese admitida, de ahí que la mayor parte de las mesas acordaron no aceptarla, si bien la del distrito segundo manifestó que la rechazaba después de haberla insertado en el acta de escrutinio.

La ley electoral vigente concede amplísimo derecho á los electores para que formulen las protestas que creyeran oportunas, pero lo liberales de por acá entienden la ley de muy distinto modo y de golpe y porrazo cuando así les cuadra, dan carpetazo á todo lo que se opone á la consecución de sus fines y no admiten ninguna protesta aunque tenga por fundamento, nada ménos que una transgresion de la ley.

Tenemos también que hacer notar que algunos de los electores republicanos que á la sazón se encontraban en los colegios profirieron palabras insultantes contra los que presentaron la protesta, dando con ello una evidente prueba de su educación política y del respeto que les merecen los tan, para ellos, respetables derechos individuales.

El tiempo vario que se inició en la madrugada del día nueve fué precursor de un período borrascoso que parecia estacionado al O. de la isla; pues divisábase en aquella direccion el fugetivo fulgor de lejanos relámpagos.

La lluvia, si bien de poca cuantía en esta Ciudad, fué copiosa en Ciudadela y su término, manteniéndose cubierta la atmósfera durante todo el día, y cruzándola grandes masas de Vapores en direccion N. O. Por la noche se descargó sobre esta Ciudad y sobre el pueblo de Alayor nutrida lluvia que duró una media hora, despejándose despues el cielo en cuyo estado se mantuvo hasta las cinco de la madrugada de ayer en que se renovó las lluvias con cortas intermitencias, á ratos acompañadas de granizo, y siendo reemplazadas á las cuatro de la tarde por duro viento NO. que arreció hasta convertirse en uracanado, persistiendo toda la noche sin impedir que continuara lloviendo con bastante intensidad.

Estos han ocasionado inundaciones en la comarca N. particularmente en los predios Sa Torréte, Morella y Capifort.

Hoy ha llovido todo el día casi sin intermision, notándose en la atmósfera tendencias á abanzar.

Las aguas han sido beneficiosas para nuestros campos bajo su punto de vista agrícola.

En el vapor «Ciudad de Ciudadela» salieron el viérnes para Barcelona, la Generala y una Hermana de la Consolacion del Instituto de Tortosa, que habían venido juntamente con otras seis, segun tienen ya noticia nuestros lectores, para encargarse de la direccion y cuidado del Hospital y Hospicio de Ciudadela.

A bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon» fué embarcado ayer en calidad de preso un individuo de la dotacion del acorazado «Pelayo» surto en el puerto de Barcelona.

Debido al temporal reinante el vapor «Puerto-Mahon» háliase detenido en la bahía de Alcudia.

El día 30 de Abril embarcó en Cádiz á bordo del vapor «Alfonso XII» el General D. Julio Serriá Gobernador Militar que ha sido de esta Isla, acompañado de sus Ayudantes D. Domingo Cubas, Comandante de Caballería y D. Eduardo Lopez, Teniente de Infantería, por haber sido destinado de Segundo Cabo al distrito de Puerto-Rico.

En tres días de navegacion fondeó ayer mañana en este puerto procedente del de Tolon el yacht inglés aparejado de balandra «Sanguida», de 37 toneladas de porte, 6 tripulantes y 4 pasajeros al mando de Mr. Carlos Robinson.

Por efecto, sin duda, de lo desapacible de la noche fué escasa la concurrencia que asistió en la de ayer al Teatro Principal.

La representacion de «La Boja» obra escogida por la Srta. Llorente para su beneficio obtuvo por parte de los actores una interpretacion esmerada y el público la prodigó repetidos aplausos, viéndose obsequiada la beneficiada, con bonitos ramos de flores.

Terminó el espectáculo con la divertida zarzuela en un acto «Los Baturros» que como todas las de su género causó la hilaridad del auditorio.

En suma, la funcion aceptable, la noche detestable.

Ayer fué trasladado enfermo al Hospital Civil un sujeto ibizenco que habitaba solo una casa en la calle de Sta. Eulalia de esta ciudad.

Relacion de los pasajeros salidos ayer mañana para Alcudia y Barcelona en el vapor-correo «Puerto-Mahon»:

PARA ALCUDIA

D. Miguel Llull; Juan Pujol; Juan Valls; Antonio Llambías; Bartolomé Alou; Victor Pi; Gerónimo Miró; Pedro Fontanal; Martín Moner; Antonio Mestre; Miguel Guayto; Juan Torres; Pedro J. Domingo; Lorenzo Refnés; Juana Vinent; Juana Puigserver; Bartolomé Mirapeck; Luis Muntagas; Jaime Diggle, y un carabiniere.—Total, 20.

PARA BARCELONA

D. Francisco Fornaris; Juana Sintés; Elvira Orfila; Sebastian Fornaris; Antonio J. Fornaris; Miguel Pons; Tomás Pons; Antonio Palliser; Francisco Olives; José Rapell; Juan Cuadras; Juan Noguera; Francisco Martínez; Joaquina Amorós; Teresa Cardona; Antonio Cardona; Rosa Cardona; Gaspar Cardona; Antonio Florit; Amalia Montarde, y un individuo de Marina.—Total, 21.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 7.—1 ternero, 63 kilos, Juan Sintés; 1 id., 160, Tornaltí de Cristóbal, y 1 id., 96, noria de Miguel Sintés.

Día 8.—1 ternero, 157 kilos, San Gabriel (Ferrerías); 1 id., 230, Rafal Nou (Alayor); 1 id., 100, Biniali de Mascará; 3 carneros, 30, Algendaret (Ferrerías); 3 id., 36, Biniayet Nou; 5 id., 58, Bellevnet; 1 id., 22, noria de Miguel Sintés; 2 id., 22, Musuplá, y 3 id., 30, Argusam Vey.

Día 9.—1 buey, 252 kilos, Turrauba Vey; 1 vaca, 177, Pedro Huguet; 1 id., 150, Son Martorell; y id., 181, Binietap Gran; 1 ternero, 225, Bintaufa; 1 id., 186, Llimpa (Alayor); 1 id., 90, Santa Madrona; 1 ternera, 102, estancia Binillautí de Dalt; 2 carneros, 21, Llimpa; 2 id., 32, Santa Madrona; 2 id., 26, estancia Trepucó; 2 id., 30, José Cardona (Llumesanas); 4 id., 50, Puberdia Nova, y 3 id., 39, Biniayet Nou.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 9.—8'15 n.

Congreso.—El Sr. Azcárate ha recordado al Sr. Silvela que se propone esplanar una interpelacion sobre la conducta de las Autoridades de Mahon, respecto de un entierro libre-pensador.

Madrid 9.—8'30 n.

Congreso.—El Sr. Nocedal ha continuado su interrumpido discurso y ha terminado diciendo, que si estuviera en su mano aconsejaria á la Reina que barriera los partidos liberales de la escena de la política.

El Sr. Silvela, contestando al señor Nocedal, ha pronunciado un eloquentísimo discurso en defensa de la política moderna, por el cual ha sido felicitado por toda la mayoría, por los fusionistas y hasta por los mismos republicanos.

Madrid 10.—8'15 n.

Las elecciones se han verificado en esta Córte con orden completo, habiendo acudido á las urnas el treinta por ciento de los electores inscritos en el censo.

En este momento continúa todavía el escrutinio; por los datos conocidos, han triunfado doce conservadores, doce republicanos y dos fusionistas.

En la mayor parte de las capitales los candidatos triunfantes son conservadores y republicanos.

Madrid 10.—10'29 n.

Las capitales de Provincia en donde los republicanos han obtenido mayoría, son Coruña, Tarragona, Zaragoza y Albacete.

El marqués de Barzanallana sigue mejor de su indisposicion.

Madrid 11.—1 madrug.

El resultado de las elecciones en esta Córte es el siguiente: once conservadores, cuatro fusionistas y doce republicanos, éstos han celebrado veladas, viéndose iluminadas algunas casas.

Madrid 11.—11'30 m.

Lotería.—En el sorteo celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

12456—250.000 pesetas
2293—125.000 »
14110—60.000 »
344—20.000 »

Con 2.500 pesetas

6279	15983	3695	14378
5253	7990	15342	12180
7643	159	13666	1228
11971	17603	6332	6165
1629	3058	2394	3094

Madrid 11.—12 m.

Los círculos políticos están hoy muy concurridos, comentándose con viveza el resultado de las elecciones.

El triunfo obtenido por los republicanos se atribuye á que muchos fusionistas y demócratas, al ver la pasividad de sus jefes, han volado con los republicanos.

Palma 11.—10'20 m.

En las elecciones municipales celebradas ayer en esta capital resultaron elegidos ocho fusionistas, seis conservadores, cinco republicanos y un tradicionalista.

Durante la eleccion reinó el mayor orden en los colegios.

Ha llovido copiosamente toda la mañana.

COTIZACIONES

Barcelona 9.—4'30 t.

4 por ciento Exterior	75'20
4 por ciento Interior	76'15
4 por ciento Amortizable	88'50
Billetes Hipotecarios de Cuba	103'12
Banco Hispano-Colonial	58'15
Ferro-carril Francia	44'10
Ferro-carril del Norte	65'80
Id. de Orense	15'60
Id. de Almansa	136'50
Id. de O. B. y Francia	63'75
Id. del Norte	00'00
Id. de Orense	39'50
Id. de Almansa	72'00
Obligaciones C.ª Trasatlantica	86'50
Cubas nuevas	00'00

Empeños del Casino Mercantil Interior 20 rs. vn. paga alcista

Madrid 9

4 p.ª Interior	76'25
4 p.ª amortizable	88'65
Billts. Hipos. de Cuba	103'40

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Stos. Poncio, Florencio y Eudaldo mártires.

Oracion y Jubileo de Cuarenta Horas, en la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen de 6 á 8 de la tarde.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio.

Santo de mañana

Sto. Domingo de la Calzada cofessor.

Movimiento del Puerto

Entrados el 10.

De Tolon Balandra de recrea inglesa «Sanguida» Capitan Mr. Robinson con 6 tripulantes 4 pasajeros y sus equipos.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de

1.ª clase n.º 2 de Mahon.

3 Arravaleta 3

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 21 de Mayo.

Ha de constar de 32 mil billetes al precio de 50 pesetas el billete, divididos en decimos á 5 pesetas distribuyéndose 1630 premios importantes 1.168.000 pesetas de la manera siguiente:

1 de	140.000
1 de	80.000
1 de	60.000
24 de 3.000	72.000
1300 de 500	650.000
99 aprox. de de 500 ptas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 140.000 pesetas	49.500
99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 80 mil pesetas	49.500
99 aprox. de 500 ptas. por los 99 números id. de la centena del premio de 60.000 pesetas	49.500
2 id de 4.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio mayor	8.000
2 id de 3.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	6.000
2 id. de 1.750 para el premio tercero	3.500
1630	1.168.000

Mahon 12 de Mayo de 1891 — El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Para vender

Lo está una huerta sembrado, de cabida siete barcillas y tres almudes, sita en el «Puntarró», término municipal de Alayor. Darán razon en la Agencia Administrativa, calle de la Iglesia, núm. 11.

AVISO

Patatas de Aragon á 1'50 pta. arroba
Garbanzos de Mazagan á 3'75 id. id.
Vino dulce de Málaga á 5 ptas los 6 lit.
Nueces catalanas á 25 cént. pta. litro.
Calle Hannover, 8, tienda de comestibles.

Centro General de Negocios

SUBASTA PÚBLICA

El 15 del próximo Mayo, á las 11 de la mañana, será vendida en pública subasta por voz del Pregonero, en los bajos de este Centro, la casa situada en esta ciudad, calle de Isabel II, núm. 27, esquina á la de S. Antonio, perteneciente á los hermanos Borrás y Cardona, por el precio y condiciones consignados en el correspondiente pliego que, junto con los documentos que constituyen la titulacion de la finca, están de manifiesto á los postores en estas Oficinas.

Se venden juntas ó separadas, una casa en la calle del Arraval de esta ciudad número 57; y seis en la calle de Andreu antes Negros números 3, 5, 7, 9, 11 y 13.

Para su ajuste dirigirse á esta sociedad:

Se vende una casa situada en esta ciudad calle de Sta. Rosa números 36 y 38.

Para su ajuste, dirigirse á la Agencia de este Centro.

Se venden 37 acciones del Banco de Mahou.

SUBASTA

En las oficinas de este Centro se celebrará el Domingo dia 17 del corriente la subasta de una casa situada en esta ciudad calle del Bastion número 35 que mide 117 palmos fondo. Las condiciones están de manifiesto en el Centro

Para vender

Lo está en Villa Carlos la casa calle de Stuart y tiene la puerta principal á la calle del Horno. Informarán en Mahon, calle de Gracia núm. 118.

Para vender

Lo está un bote (gusi) de 21 palmos largo. Informarán, Castillo, 69.

Para vender

Lo está una mesa redonda de caoba, otra para juego tambien de caoba, varias sillas y otros objetos. Para informes, calle de Cifuentes núm. 149 tienda de comestibles.

PARA VENDER ó ALQUILAR

Lo está la casa calle de S. Fernando número 33. Informarán calle del Castillo número 26.

Para vender

Lo está el huerto antes molino de la calle «Camí de n' pelude». Informes, Notario D. Francisco Andreu.

À LOS OBREROS

GRAN ÉXITO

IMPORTANTÍSIMA OBRA DE ACTUALIDAD
PROLETARIOS Y BURGUESES ó EL
CAPITAL Y EL TRABAJO NOVELA
SOCIAL POR
DON LUIS PUSCHINE

Veinte ediciones en Inglaterra Obra trascendental en la que se tratan, entre otros, los siguientes asuntos.

La Jornada del primero de Mayo.—Las huelgas.—El raton y el leon.—Triunfo del raton.—Los grandes infames.—Socialistas y Anarquistas.—Las lecciones de experiencia.—Los misterios del taller.—El capital visto por dentro.—La revolucion social.—El porvenir del obrero.

Dicha obra contiene magníficos cromos de nuestros más reputados artistas.

Se admiten suscripciones á la misma á un real el cuaderno y al propio tiempo á la Moda Elegante.—La Estacion.—La Bordadora.—La Ilustracion Española y Americana.—Ilustracion Ibérica.—La Zapatería Ilustrada.—Gaceta de modas para sastre y á toda clase de obras y periódicos

EN LA

LIBRERIA, ENCUADERNACION
Y CENTRO GENERAL DE SUSCRICIONES

DE

MARCELINO BUSUTIL

38, NUEVA, 38.

UNGÜENTO FREIXINET

(ó DEL MILAGRO)

PREPARADO POR EL LICENCIADO

D. DOMINGO FREIXINET Y SERRA

DE UTILIDAD RECONOCIDA

Comprobado por la experiencia desde tiempo inmemorial

para la curacion radical del divieso, carbunco, pústula maligna, parótidas, tumores de las mamas, panadizo, absesos, cáncer, escrófulas, tumores linfáticos, acuosos ó serosos, tumores sanguíneos, tumores enquistados ó lupias, heridas incisas, úlceras, tiña, sañaones ulcerados, almorranas, herpes, callos, ojos de gallo, etc. etc.

Caja número 1. 1'00 peseta

» » 2. 0'50 »

» » 3. 0'25 »

Se remiten á cualquier punto de España por el correo, mandando en sellos ó letra del giro mútuo valor de 1 peseta 25 céntimos para la caja núm. 1; 75 céntimos para la del núm. 2; y 50 céntimos para la del núm. 3.

Todas las cajas llevan la firma y rúbrica de su autor, como así sus prospectos, que podrá exigirse y perseguirá ante los tribunales todo falsificador.

Único depositario del unguento del MILAGRO para las islas de Mallorca, Menorca ó Ibiza á donde deben dirigirse los pedidos para obtener grandes descuentos, es en MAHON

Plaza del Cármen número 7, Farmacia de la hija de Ferrer

Tambien se encontrarán en dicha farmacia,

PILDORAS MONCAYNAS DE FREIXINET

2 reales caja.

TELAS IMPERMEABLES DE FREIXINET

DE TRES TAMAÑOS

LICOR ANTINERVINO Y ANTINERVIOSO DE FREIXINET

Este licor restablece las fuerzas, aclara los sentidos, limpia el estómago, mata las lombrices, combate eficazmente las tercianas, cuartanas, es un excelente tónico estomacal, corroborante, escitante, un antinervino probadísimo, en una palabra, es el verdadero licor de larga vida, porque preserva el cuerpo de multitud de enfermedades. Para su uso tómese una cucharada en ayunas ó tres horas despues de haber comido y los niños una cucharadita de café mezclado con agua ó vino.

PRECIOS: de 4, 8 y 12 reales frasco.

LA CATALANA

COMPAÑÍA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS Á PRIMA FIJA

Única en su clase domiciliada en Barcelona

capital social 20 millones de reales

Sub-Director en la isla de Menorca

D. PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

Esta Compañía por sí solo cuenta en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demas de su clase.

PLUMAS

de la Reina Regente,
de Gayarre
de Castelar.

De venta en esta Imprenta.



GRANDES ALMACENES DEL

Printemps

NOVEDADES

Remítense gratis y franco

el Catálogo general ilustrado encerrando todas las modas para la ESTACION de VERANO, á quien lo pida á

MM. JULES JALUZOT & C^o

PARIS

Remítense igualmente franco las muestras de todas las telas que componen nuestros inmensos surtidos, pero especifíquese las clases y precios. Todos los informes necesarios á la buena ejecución de los pedidos estan indicados en el Catálogo. Para las Canarias, Baleares, Posesiones españolas de Africa y Gibraltar, exedimos franco de porte hasta Marsella, debiendo pagar el destinatario, al recibo de su pedido, los gastos de portes y fletes desde este puerto.

Para las Islas Baleares expedimos tambien, por Barcelona, franco de porte y aduanas todo pedido á contar desde 50 francos con un recargo de 25 % sobre el importe de la factura.

VINO Y JARABE

Tónicos Regeneradores

QUINA Y HIERRO

de GRIMAULT y C^o, Farmacéuticos en Paris.

Son estos los tónicos mas poderosos que posee la materia médica, los regeneradores de las fuerzas agotadas y de la sangre empobrecida. Empleanse con éxito contra:

la Palidez, la Anemia,
la Irregularidad de la menstruacion,
la Falta de apetito,

los violentos dolores de estómago,
á que las señoras estan con frecuencia sujetas.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

ASMA

ALIVIADA Y CURADA POR MEDIO DE LOS

CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C^o, Farmacéuticos en Paris.

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Emocion de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laríngea.

Cada cigarillo lleva la firma GRIMAULT y C^o.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.—MAHON.